

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — r.
Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreceen, Főter., Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Pitreich vállalkozik.

Igazán megható volt az a naiv csodálkozó arc, amelylyel tegnap a közös hadügyminiszter kijelentette, hogy nem érti, mi a bajuk a magyaroknak.

— Talán az ezredek nincsenek jól kiképezve? Ott a közgazdasági élet ezer kérdése, mi az ördögöt akarnak mindig csak a katonaságtól? Magyar hadsereg kell? Hát abból nem lesz semmi. A monarchia ereje megkivánja, hogy osztrák legyen a hadsereg. Magyar zászló kell? Csak tessék! Marad továbbra sárga-fekete zászló, de erre a kétfejű sas mellé az egyik sarokba odakerülhet a turul madár is. A katonai büntető eljárás reformja kell? Hát erről beszélni sem lehet. Magyar levelezés, a magyar tisztok áthelyezése? Ezek miatt nem törhetjük össze az armádia egységét...

Körülbelül ezeket jelentette ki „víványok” gyanánt, mint ismeretes, a derék Reichskriegsminister ur. S akiben egy csepp piros magyar vér van szerete az országban, az káprázó szemekkel olvashatja a delegáció hadügyi albizottsága üléséről érkezett tudósításokat. A delegátus urakat — jelenti a bécsi hír — nagyon kellemesen

érintette Pitreich szavainak őszinte hangja s Széll Kálmán áradozó hangon mondott köszönetet a hadsereg legfőbb direktorának, aki kijelentette nagylelkűen, hogy ő egyénileg szereti a magyarokat. Igaz, hogy hozzátette a következő mondatban, hogy fűtül a magyar törvényekre, mert a hadseregeket nem a paragrafusok, hanem a vér és a vas dirigálják, de egy kedves és őszinte katonai naivitásnak minősítették a derék magyar urak.

Ezzel körülbelül pontot is tehetünk a hadügyi albizottság tárgyalásai után. Most már fújhatják ott a Rákóczi-marsot vagy akár valamennyi trombitából a Gotterhalte recseghet elő, igazán teljesen mindegy. Az az egy bizonyos, hogy a hadisarcot az immár szinte másfél éve folyó nemzeti küzdelemért mi fizettük meg. Otthagytuk a csatáron az önértékünket, az illúziókat, a reménységünket s összetört bizalommal, gerinctelenül tartjuk oda a zsebünket Bécsnek, szedje ki belőle, a mi még benn maradt és — köpjön bele.

Szerte a világon ismét történelmi érzések ébrednek, a nemzetek különben csendesen dolgozó őseréje mindenfelé forrni kezd, a kozmopolitizmus tartalom nélkül való jelszavait a fajszeretet s a

nemzeti önérték elementáris erővel támadó viharai úzik el s Ausztria és Magyarország hadügyeinek a minisztere csodálkozik, hogy mi lelta a magyarokat, a kik annyira szerénytelenek, hogy önállóságuknak valamennyi halvány elismerését kérik.

Várjuk haza Tisza Istvánt. Számoljon be a magyar parlamentben azon vívmányokkal, a miket Bécsből hozott haza. Dicsekedjék a magyar nép képviselői előtt azzal, hogy jó egyetértés van közte és Pitreich között, a ki ime fűdibust csinált a mi jogaink pecsételésével.

Pitreich és Tisza.

A politikai köröket a delegációban történt újabb nyilatkozatok foglalkoztatják, igen élénken. Tegnaptól mára a hangulat általánosan rosszabbra fordult és csak a legoptimistább kormánypártiak, Tiszának leghivebb intimusai reménykednek még a válságos helyzetnek jobbrafordultán. A szabadelvűpártban nagyon eltértek a vélemények Pitreich tegnapi nagy beszédjéről, míg az ellenzéki pártokban általános a felháborodás Pitreich és Tisza ellen, a kiknek világosan az a céljuk, hogy lóvá tegyék a nemzetet. Világos az a célzat, hogy holmi odadobott apró morzsákkal akarják a nemzet katonai követeléseit kielégíteni. De ez a tervük aligha fog sikerülni. Tisza Istvánt

A japán császári udvarból.

Most, hogy szinte váratlanul tört ki az orosz-japán háború, valóban a mindennapi esemény ugyszólván háttérbe szorult és mindenki csak a nagy világesemény iránt érdeklődik. Mi lesz? Hogyan lesz? Melyik hatalomnak a fegyvereit kíséri a szerencse?

Vessünk egy pillantást azokra az intim dolgokra, a melyek a tőlünk oly nagyon távol eső Japánt jellemzik.

Sajátságos nép, még sajátosabb szokásokkal. Közel nyolcezer esztendő óta az európai civilizáció útján halad. És nyolceztized elegendő volt arra, hogy birodalma megerősödjék annyira, hogy a nálánál tízszer erősebb Kínát egy háboruban leverje.

Századokat ugrott át ez a nép négy évtized alatt. Nagy szellemek fejlődtek ki közöttük, a melyek a jövő sötétségébe is beláttak. Elsőrangú művészete, ipara, kereskedelme, szervezett hadserege, európai színvonalon álló parlamentje van.

Versenyez minden civilizált állammal és noha a „copf”-től még nem szabadult meg a szó közönséges értelmében, mert a férfiak is hosszú hajfonatot viselnek, de szellemileg régen megváltak attól. Ebben különböznek sok európai államtól, a hol a férfiak nem viselnek ugyan „copf”-okat, hanem azért szellemileg még mindig ott függ a nyakukon a nevétséges hajtines.

A most uralkodó japán császár, a mikádó, szintén lelkes szószólója a civilizációnak, mert most már a japán császári palotában hagyományos lett a civilizáció terjesztése és pártolása. Uralkodása alatt fölpezdült megint az újítási és reformálási kedv Japánban. Egyik intézményt a másik után léptették életbe és mind európai minták szerint. És lehet, hogy a katonai reformok, a melyek éppen az ő uralkodása alatt érték tetőpontra, most a háború sorsát az ő javukra fordítják.

A mikádó neve Muteu Hito Tenno. Erőtéljes növésű, katonai magatartású fér-

fi. Növésre is, nemcsak méltóságra, magasabb alattalóinál. Sötét szemének kissé fáradt kifejezése van. Arcvonalai komorak és ritkán deríti azokat fel egy barátságos mosoly. Fekete körszakála nem sűrű és nem hosszú, de azért a japánok ritka hajzatához képest elég sűrű. Haja rövidre nyírt, mint a japán katonáké. Testmozgásai méltóságosak és kimértek. Szívesen visel egyenruhát, a mely nagyon jól illik neki. Egyetlen érdemjel díszíti a császár mellét. Sohasem visel többet, mint egy rendjelet.

A trónra 1886-ban lépett, apjának Kamei Tenno mikádónak a halála után. Két esztendőre trónralépte után nőül vette Itsidso Tadaki nevű japán főnemes leányát Harukó-t. A császár, a mikor megnősült tizenöt esztendő volt. Ilyen fiatalon gyakran nősülnek a japánok. Leányok nem ritkán még fiatalabb korban szoktak férjhez menni.

A császárné harmadfél évvel öregebb,

HARTSTEIN KÁLMÁN

a gazda közönségnek tudomására hozza, hogy a Magyar kir. Államvasutak gépgyára vezérigazgatójának több magyarkébe kiterjedőleg, a vizárlagos képviselőjét átvette és Debreceenben Piacz-utca 88. sz. alatt, egy nagyobb szabású gépraktárt rendezett be, — hol a magyar állami gépgyár összes gyártmányai, ugyszintén első rangú mezőgazdasági gépek és mindennemű ipari és technikai cikkek, valamint a legjobb minőségű gépolaj és gépszijak is a legelőnyösebben szerezhetők be.

... a katonai vívmányokhoz, vagy ... tehát ígéreteit, vagy szemben ... magát az egész nemzet felháborodásá- ... akkor vége az 6 kormányzásának.

Az ellenzéki pártok hangulatáról az ... számolhatunk be:

A függetlenségi párt.

A függetlenségi pártban nagy a nyugtalanság. A lelkek lázonganak és a harci kedv emelkedik. Még a higgadtabbak között is akadnak, a kik Pitreich újabb nyilatkozata után azt vallják, hogy a helyzet lényegesen változott. Pitreich — szerintök — azzal fenyegeti a magyar nemzetet, hogy ha békén nem marad, a fegyver dönti el a nemzeti követelmények dolgában megindított parlamenti küzdelmet. Erről a legmélyebb elkeseredéssel vitáztak.

A lábadozó Kossuth Ferenczet ma sok párthive kereste föl lakásán, a hol élénk vita fejlődött ki a delegációban történekről. Több pártagnak az az óhaja, hogy az elnökség minél előbb párttervezetet hívjon össze. Erről azonban egyelőre nem bántároztak.

Az obstruálók.

A Szederkényi-párt Pitreich és Tisza tegnapi beszédei után bizonyosra veszik, hogy az egész Kossuth-párt az obstruációhoz csatlakozik. Izzó hangon ítélik meg Pitreichnak a magyar katonai reformokról tett kijelentéseit, a melyek fölfogásuk szerint törvénytörések és egyenes cáfolatai Tisza István gróf katonai programjának.

Egyház és iskola.

A községi iskolaszék tegnap délután Kovács József polgármester elnöklete alatt ülést tartott. Elhatározták, hogy az ondódi iskolát, amennyiben az építkezési és felszerelési munkálatok még nem nyertek befejezést, csak szeptember elsején nyitják meg. A tanítói állásra, közelebb meghirdetik a pályázatot.

A siket-néma iskola részére a következő adományokat s befizetést nyugtáztam köszönettel: Debrecen szab. kir. város évenkénti segélyének fele részét 1000 koronát. Halasi egylet 200 korona. Ozv. Vértessy Lajosné K. Tóth Kálmán lelkész ur vasárnapi prédikációjának hatása alatt 5 korona. Ev. ref. egyház, Hosszmező 3-50 korona. Földvári Farkas Debrecen 3 korona.

mint a férje. Alacsony, kecses termetű hölgy és meg európai értelemben is csinosnak mondható. A császár legfőlebb 45, a császárné 48 évesnek látszik. Idegennek persze nehéz a japánok életkorára következtetni. Sokszor évtizedeket lehet tévedni. Negyvenötvenéves nők huszéveseknek látszanak és 12-13 éves gyermekek úgy tűnnek föl, mintha 6, vagy 7 évesek volnának.

A császárné a nyilvánosság előtt mindig európai ruhaviseletben jelenik meg. Haruko császárné ezt a ruhaviseletet udvarhölgyeinek is kötelezővé tette. Azon az ünnepen, a melyet az udvar tavaly áprilisban rendezett, a sorulat képző tisztelgők közt, a császárné a mikádó mögött, attól tiz lépésnyi távolságban haladt. Utána lépdéglél a trónörökös pár és nagyobb távolságban ezek mögött az udvari személyzet. Haruko császárné pompás, ibolyaszín selyem tülkben volt; szépen díszített kalapja egészen európai mintájú. A feltűnő csak az volt, hogy a könnyű napernyőt mindkét kézzel fogta és a feje fölé tartotta, mint valami nagy terhet. A mikádóhoz hasonlóan jobbra-balra bólogatva fogadta a tiszteletteljes üdvözlöt, de mindig vigyázott, hogy a távolság közte és férje közt meg ne rövidüljön.

Igen nagy tiszteletben részesül a császárné és mindenki a legnagyobb hódolat hangján beszél róla. A szépművészetek

Rinay Antal Ungvár 7 korona. Aufrecht Alajos és Vilmos, Debrecen, alapító tagsági díjukat 40 koronát befizették. Füleky Pál.

IRODALOM.

A Csokonai Kör választmányi ülése.

(Pályázatok eredményei. — Bulyovszky Lilla adománya. — A csurgói Csokonai-szobor. — Herczeg, Endrődy, Berczik nálunk.) Debrecen, február 11.

(Saját tudósítónktól.) A Csokonai Kör választmánya tegnap délután öt óraker ülést tartott a Kollegium kistanácstermében. A tárgysorozat érdekességei dacára lanyha volt az érdeklődés, a mit a jelen voltakak itt következő rövid névsora bizonyít: Komlóssy Arthur elnök, Dobiecky Sándor, dr. Tüdös János, dr. Kardos Albert, dr. Bartha Béla, Hamar László, dr. Balkányi Miklós, Konez Akos, dr. Boldizsár Kálmán és dr. Arvay Béla.

A választmányi ülésről im ezekben vagyunk hiralással:

Pályázatok eredménye.

A kör két pályatételt tűzött ki a mult évre; a verspályázaton kuruc tárgyú költemények vehettek részt; a prózai pályatétel ez volt: Méltatni kell Kőlesey szónoki műveit rhetorikai s irodalomtörténeti szempontból. Az előbbire három, az utóbbira két mű érkezett be.

A bíráelőbízottság, melynek Dicsőfi József, Kardos Albert és Nagy Zsigmond voltak tagjai, terjedelmes jelentésben számol be a pályaművekről. Sajnálkozásukat fejezik ki a bírálók, hogy olyan csekély ifjaink közt az irodalom művelésének kedvelője. Beható indokolás után ajánlják, hogy a kör ne adja ki kaszinó által fölemelt, hanem csak az eredeti díjakat. És pedig az első pályázaton a *Mikes levelei* c. költeménynek hét, a *Kalára kisasszony* címűnek öt aranyat. (A *Jávorka hitvese* c. verset nem méltatják díjra.) A prózai díjból 15 aranyat ajánlanak az 1. számú műnek (jeligéje: *Egy szép hon támad fel stb.*), hét aranyat a 2. számnak (jeligéje: *Kire sűt a dicsőség napja stb.*)

Tudomásunk szerint az első díjjal jutalmazott költeményt Nagy Zoltán joggalható, az első díjas prózai tanulmányt Erdei Károly hitanhallgató írta.

Bulyovszky Lilla adománya.

Bulyovszky Lilla színművésznőt a Kör tudvalevőleg meleg hangon üdvözölte hetvenedik születésnapja alkalmából. Bulyovszky Lilla e levélre 50 koronás adománnyal felelt. Ez összegre vonatkozólag a választmány tegnap ugy határozott, hogy belőle könyveket szerez be saját könyvtára számára.

Az idei pályatételek.

Ezidén lesz Csokonai Mihály elhajlázási évének szüzetendős fordulója. Epen erre való tekintettel a választmány a következő pályatételeket hozza javaslatba 1904-re:

I. Kívánatik Csokonai-óda, vagy a Csokonai életéből merített tárgyú kisebb költemény. Jutalma 22 arany.

II. Csokonai költészetének méltatása irodalomtörténeti és esztétikai szempontból.

A csurgói Csokonai-szobor.

Csurgó főterén szoboremleket óhajtanak felállítani Csokonainak, a ki az ottani ref. főgimnáziumnak annakidején tanára volt. A csurgói szoborbizottság megkereste anyagi támogatásért a Kört, melynek választmánya tegnap kétszáz koronás hozzájárulást ajánlott meg oly képen, hogy a közgyűlés hozzájárulása esetén ezt két év alatt egyenlő részletekben lefizeti.

Herczeg, Endrődy, Berczik nálunk.

Az Országos Magyar Szövetség márc. 5-én felolvasó estélyt rendez a Bika disztermében. Az estélyt a Csokonai-kör készíti elő, a Szövetség elnökségével együtt, melynek vezetői: Esterházy Mihály gróf, Herczeg Ferenc, Berczik Arpad és dr. Jancsó Benedek. Az estélyen Herczeg Ferenc, Berczik Arpad és Endrődy Sándor fognak közreműködni. Az előkészítő-bizottság elnöke Dobiecky Sándor alelnök; tagjai: a főtítká, titká, ügyész, dr. Boldizsár Kálmán, Szávay Gyula, Kőrössy Kálmán, Konez Akos. A nagyszabású estélyre 1 koronás belépő-díjakat állapítottak meg.

Uj tagok.

Ujabbban beléptek a Csokonai-Kör tagjai közé: Debreceni Jenő, Fisch Lajos, Tolnay Kornél, P. Nagy Zoltán, Hartstein Nándor, dr. Weisz Bernát, Kerekes Géza,

melegen pártfogolja és különösen szereti az európai zenét, a mely a japán „nemzeti” zene zürzavarával kellemes ellentétben van.

Japán a kutyáknak, a gyermekeknek és a férjhez menni vágyó leányoknak valóságos eldorádója. Arról a helyről, a melyre a kutyának leheveredni tetszik, senki el nem kergeti. Ha az utca közepén, sűrű emberáradatban leheveredik, ember és jármű elkerüli, nehogy a hü állatot nyugalmában megzavarja. — A gyermekeknek majdnem mindent megengednek, a mit nálunk az „illik — nem illik” cím alatt megtiltanak nekik. Egy japán leány sinez arra kárhoztatva, hogy aggszúz maradjon, ha nem akar az maradni. A negyvenöt millió lelket számláló Japánban a férfiak túlnyomó nagyobb számban vannak, mint a nők. Azonkívül a nagyon könnyű megélhetési mód is megkönnyíti a házasságot. A házassági akadályok is csekélyek. Minthogy a nőt „alacsonyabb rangú teremtes”-nek nézik a férfunál, nem nagyon skrupulózusak a japán férfiak a feleségeik megválasztásában. Mesalliance sem igen fordul elő, mert a születési és rangbeli különbségeket nem veszik házasságkötésnél figyelembe. Az európai nő mindamellett igen boldogtalan volna, ha japán férfi venné feleségül. Minden civilizáció mellett is a nőt nem nézik másnak, mint férjének szolgálóját, a kinek egyetlen kötelessége az alázatosság. Az

élet örömeit egyedül a férfi élvezi; a szenvedéseket az asszony megosztja vele.

A japán császár házassága gyermektelen volt. És noha sok japán férfi — asszonyok hiányában kénytelen nőten maradni, a mikádónak még sem volt nehéz országának szépei közt olyan hölgyeket találni, a kik készek voltak őt heregekkel megajándékozni. A legszerencsésebb volt egy Juno Josiko nevű szép hölgy, a ki tiz esztendő alatt négy fiuval és hat leánnyal ajándékozta meg a császárt. De kettő kivételével mind meghalt. Az életben maradtak: egy fiu és egy leány. A fiut a császár trónörökössé nevezte ki; a trónörökös most 24 éves és 1900 óta Sadako nevű hercegnőnek a férje. Beszéli, hogy a trónörökös tüdőbeteg.

A császárnak még sok szerelmi liaisonja volt s az ezekből származó gyermekeket mind császári heregekkel nevezte ki.

Ezek az intím vonások, a melyek a japán népet és a japán császári párt, valamint udvarát jellemzik. Most aránylag rövid béke után megint hadban áll a nép, ezuttal egy európai nagyhatalommal. Rendületlenül biznak a császárnak, a kormányban és a hadseregben. Császár és kormány pedig biznak a népben, de talán még inkább a szövetségeseiben.

Bechert Manó, Miskolczy Lajos, Sass Béla, Fisch Ignác, Hajnal Samu, Szele György, Krampera Barabás János, Borsos Kata és Faust Elek.

A választmányi ülés hetedfél óraker ért véget.

Uj bokréta. Oláh Gábor, Baja Mihály, Gyökössy Endre, Gulyás József és Madai Gyula, öt debreceni fiatal poéta, *Uj bokréta* eimen a Csokónai-kör támogatásával verses könyvet adnak ki. A kötet ára füzve 1 korona, diszkótésben 2 korona s Madai Gyulánál (Hüvelyes-utca) rendelhető meg.

KRÓNKA.

A családi béke.

Király, egyetemi professzor kérde egy gölyától, vulgó első éves joghallgatótól a januári első alapvizsgán:

— Mondja meg, kérem, hányféle béke volt az ősgermán alkotmányban?
— Az ősgermán alkotmányban volt királyi béke, népbéke... és...
— Nos, a harmadik?
— Családi béke! — vágja ki a jelölt.
— Téved barátom, igazítja ki Király. Családi béke nem volt sohasem.

Obstruáló házaspár.

Eddig csak a parlamentben és egy némely viharos hatósági ülésen divott az obstrukció. De a mióta ez az áldatlan törvényen kívüli állapot tart az obstrukció annyira kicsapott rendes medréből, hogy itt-ott már befészkelte magát egy némely családi tűzhely mellé is. Egyik jól ismert terézvárosi polgárral történt meg ez a mulatságos eset. A szobanforgó egyén, a ki kedélyességéről ismeretes, a napokban a farsangos időkre való tekintettel másnap délben vergődött haza a va sora idő helyett. A felesége, a ki egyébként talán a legbékésebb polgárasszony, Xantippé módjára rohant a férjének és csak kicsi bija, hogy le nem vette képerőt a mázt. A férj büntösségének tudatában, egyideig csak türellemmel hallgatta a pörlekedő asszonyt, de elvégre a polgártárs türelme sem volt bibliai korsó. Fölpattant teljes erővel:

— De asszony, hallod, most már éppen elég volt! Vagy meghallgatsz azonnal, vagy obstruálok.

Több se kellett az asszonynak. A férj fölszólalása sak olaj volt a tűzre. A férj sem hagyta magát. Elővette az almáriumban őrzött bőrfedeles családi bibliát. Felöltötte egy taláron és a legkenetelenebb, de erős basszus hangon citálta az evangélistákat. És futta orákon keresztül a legistenibb türellemmel, észre sem vette a nagy buzgalomban, hogy felesége megunt a harcot és magára hagyta a férjét. Eközben benyitott hozzá egy jó barátja.

— Hát te felesaptal barátának, vagy mi a csudát művelsz? — kérdezte tőle.

— Obstruálok — felelte a legangolosabb flegmával és tovább olvasott. ☞

VIDÉK.

Uj fogyasztási szövetkezetek. A Magyar Gazdaszövetség fogyasztási és értékesítő szövetkezetének középpontja, a *Hangya* kebelében *Hajduböszörményben* és *Kisújszálláson* a minap fogyasztási szövetkezetek alakultak. A szövetkezetek már meg is kezdték működésüket.

Az elátkozott család. Nagyváradról táviratozzák: Nagyvárad egyik éjjeli mulatóhely tulajdonosa: Dombi Lászlónak 18 éves Juliska leánya az éjjel mérget ivott, de a gyorsan előhívott orvosnak sikerült a leányon segíteni. Alig egy óra múlva házuk előtt az utcán Dombinak 15 éves Sándor nevű fia szívenlőtte magát és azonnal meghalt. Tették oka ismeretlen. A fiu már többször tett öngyilkossági kísérletet.

MULATSÁGOK.

A Csarnok február 13-iki estélyére a Csarnok-tagok hölgy-hozzájártozói részére az ülőhelyek biztosítása ma, csütörtökön d. u. 2—3 óra közt történik a Csarnok titkári irodájában. Az érdeklődés nemcsak Csarnok-tagok, de kívül álló vendégek részéről is oly nagy, hogy az igényeket a legnagyobb nehézségek közt képes csak kielégíteni a rendezőség. A szombati művész-estély résztvevői közül Z. Singhofer Vilma és Zilahy Gyula pénteken este érkeznek a gyorsvonattal, Gyöngyi Izsó és Falk Rikárd pedig az estély napján. Az est véglegesen megállapított műsora a következő:

1. A színházak körül. Csevegés, Falk Rikárd. 2. Az élet (La vie) id. Coquelintól, Zilahy Gyula. 3. a) „Quella flamma” olasz ária; Marcello Benedottól, b) „Les filles de cadix” Delibestől, Z. Singhofer Vilma. 4. Az impresszió, Furesa szerelmi kaland, Gyöngyi Izsó. 5. a) A tolvaj, b) Egy bányász szerencsétlensége, magánjelenetek Zilahy Gyula. 6. a) „Haidú” Endrődy Sándor költeménye; Tarnay Alajostól, b) „A réteken járok dalolva” Tarnay Alajostól, Z. Singhofer Vilma. 1. Magyar Fregoli. Egy kis ráadás, Gyöngyi Izsó. Az énekszámok zongora kíséretét Huber Miksa színházi karnester művész ujjai végzik.

A debreceni kereskedő ifjak dalkörének Bösözörményben. A hajduböszörményi kereskedők a debreceni kereskedő ifjak dalkörének szives közreműködésével február 20-án Hajduböszörményben a függetlenség-kör összes helyiségeiben zártkörű és jótékonyvélú hangversenynyel egybekötött táncestélyt rendeznek. Kezdeté este 8 óraker. Beléptidj személyenként 2 korona. Családjegy 5 korona. A tisztjövedelem felerészben a hajduböszörményi ev. ref. főgymnasium, fele részben a debreceni kereskedő ifjak dalkörének pénztára javára fordítatik. Műsor: 1. Nyitány, Veres Tóni zenekara. 2. Szabadság dal Hubertől. 3. A bárd Silbertől. 4. Népdalgyűjtemény Zimavtól. 5. Tihanyi Echo Mácsay átiratából. 6. Minden este furulyázom sokáig Ziegleről.

A postás bálón megjelent hölgyek névsorát a rendező-bizottság utólag még az alább felsoroltakkal egészíti ki: *Asszonyok:* Szőke Dánielné, Sallai Jánosné, Tóth Ferencné, Somogyi Andrásné, Kertész Ferencné, Szabó Endréné (Nyiregyháza), Domján Károlyné (Szatmár), Oláh Istvánné.

Leányok: Kónya Erzsike, Kónya Bertha, Röck Eszti, Szilágyi Piroška, Szántó Erzsike, Szántó Eszti, Loós Erzsike, Frózs Juliska, Steiner Malvin, Véssei Juliska, Bélteki Margit, Szilágyi Erzsike, Lajos Irma, Szabó Teréz, Szanka Eszti, Rázsó Zsófia, Kürthi Eszti, Balázs Ilonka, Perényi Ágnes, Balogh Böske, Róza Juliska, Kallós Zsuzsika (N.-Károly), Szőke Juliska, Hüse Juliska, Besse Juliska, Tökés Erzsike, Lengyel Rózsika, Kovács Mariska, Tahy Anna (Nagyvárad), Nagy Piroška, Pósalaky Zsuzsika, Szabó Etus, Végváry Juliska, Cseke Mariska, Cseke Zsófia, Labonez Mariska, Főris Eszti, Domján Margit (Szatmár), Vics Rózsika, Kiss Juliska, Szabó Aranka (Nyiregyháza), Jambor Mariska (Nyiregyháza), Beretvárs Ida, Csapó Eszti, Zombor Mariska, Mogyorós Etelka, Nagy Ágnes, Nagy Eszti, Szőke Emma, Szőke Piroška.

Az oroszok első veresége.

Roncokká lótték három hadihajót.

— Távirat. —

Párisból, Berlinből, Londonból, de még Szentpétervárról is egyhangzó jelentések érkeznek arról, hogy **az oroszok tegnapelőtt Port-Arthur mellett nagy vereséget szenvedtek.**

A kezdet tehát elég szerencsétlen Oroszországra nézve. A hírek, melyek arról szólnak, hogy Japán a tengeren erősebb Oroszországnál, nem bizonyultak túlzásoknak. Nemcsak erős a japán hajóság, hanem gyors is — s Oroszországban nagy a megdöbbenés.

Uj értesüléseink a Sárga tenger nagyszerű drámájáról itt következnek:

Az oroszok veresége.

Berlin, február 9.

A haditengerészeti hivatalhoz érkezett jelentések szerint a japán torpedók **roncsokká lótték a három nagy orosz hadihajót. Az egyik, a Palliad el is süllyedt.** A másik két hajó nem lesz már használható e háboru folyamán. Hogy az elsüllyedt Palliad legénysége **megmenekült-e**, arról nem érkezett jelentés. De biztosra veszik, hogy orosz részről sok emberélet esett áldozatul, a mit természetesen titkolnak. Azon esetben, ha víz ment a hajókba, azok alig mehetnek be a port-arthuri sikötöbe, mert annak vize csekély. Alig 8 méter mélységű. A tönkretett hajók egyike a *Cezerevics*, Oroszország legnagyobb hadihajója. 1901-ben épült Toulonban. Úrtartalma 13,330 tonna, 16,300 löreje van s legénysége 730 emberből állott. A másik hajó a *Retviran*, alig valamivel kisebb. A keletázsiai vizeken Oroszországnak összesen 18, Japánnak ellenben 30 hadihajója van, utóbbiak hatalmas, páncélos új alkotmányok. Japán fölénye a tengeren tehát szembe-tűnő.

Egy orosz hajóraj bajban.

Páris, február 10.

Az itteni orosz nagykövetség katonai attaséja azt a hírt teszi közzé, hogy Port Saidnál egy tizenötgy hajóból álló orosz hajóraj csekély vízbe jutott s utját nem folytathatja. A hajórajnak, mely a Fekete Tengerből jött sürgős parancsa volt, hogy a lehető leggyorsabban érjen a japáni vizekre, a hol nagy feladatok várnak rá. A hajóraj késedelmezése rossz következményekkel járhat az oroszokra nézve. Az orosz attasé elmondta az újságíróknak, hogy a hajórajban van a „Dimitrij Douszky” nevű hajó is, a mely 20 év előtt épült a felette lassu járatu. Ez a lassuság kényszerítette a hajórajt, hogy nem ment teljes gőzerővel s ez okozta aztán, hogy a csekély vízben fennakadtak.

Elfogott kereskedelmi hajók.

London, február 9.

A Dail Telegraph jelenti, hogy Muzampho előtt a japánok több orosz kereskedelmi hajót fogtak el. Ezek között van a *Schika*, a mely rizsszel és szénvel megrakott igyekezett Port-Arthur felé, továbbá a *Saselo*, mel megrakott „Mandsuria.” A hajók elkapása nélkül adják meg magukat. Két orosz kereskedelmi hajót a japánok Saseló kibe vontattak.

Tengeri ütközet Porth-Arthur előtt.

London, február 10.

Tegnap délben 12 óraker feladott távirat szerint a japán hajóhad folyton **bombázza Porth-Arthurt.** — Az orosz hajóhad hátulról igyekszik a japáni hajóknak támadni. Egy nagy tengeri ütközet elkerülhetetlen. A japán bombák Port-Arthurban sok pusztítást okoznak. **Minduntalan házakat gyujtanak fel**, de a tüzet az állandó katonai tűzörség nyomban eloltja.

Megakadályozott partraszállás.

Berlin, február 10.

Pétervárról táviratozzák a Berliner Tageblatnak, hogy **japán csapatok partra akartak szállani, de az oroszok megakadályozták a partraszállást.** Mindkét részről számosan elesetek.

Japán a hatalmakhoz.

London, február 10.

Tokióból táviratozzák, hogy a japán kormány a hatalmakhoz körjegyzéket készült intézni, a melyben kifejti, hogy **Japán a saját biztonsága céljából feltétlenül szükségesnek tartja Korea függetlenségét, Oroszország pedig, jóllehet a hatalmakat sürin biztosította arról, hogy Mandzsuriát ki fogja őríteni, gyakran megszegte a szavát. Most is megkezdette Oroszország Korea határán az ellenségeskedést, Mandzsuriának megszállása által pedig Korea függetlenségét veszélyezteti. A jegyzék hangsúlyozza, hogy Oroszország vonakodik elismerni Kína fenhatóságát Mandzsuria felett. Oroszország nem teljesíti Japán jogos követeléseit, hanem közben lázasan fegyverkezett, nagy haderőt szállított Korea határára. Ilyen körülmények közt Japán elvesztette türelmét és megszakította a diplomáciai érintkezést.**

Berlin, február 10.

A Lokalanzeigernek táviratozzák Tokióból: **Japán pénteken fogja forma szerint megüzenni a háborút, mert be akarja várni báró Rosen elutazását. Az 1. 12. és a testőrhadosztályokat mozgósították.**

Berlin, február 10.

Pétvárról táviratozzák, hogy a Nipon postahajózási társaság Inohamraa nevű hajóját Hongkong közelében orosz hadihajók elfogták.

A Berliner Tageblatt közli, pétvári távirat alapján, hogy az orosz fővárosban azt híresztelik, hogy egy orosz kereskedelmi hajót a japán hajóhad körülfogott és elközbott és hogy egy orosz hadihajót a japánok megsemmisítettek.

Róma, február 10.

A sajtó és a lakosság a Port-Arthur előtt megtörtént összeütközés hatása alatt áll. Itt általános az a vélemény, hogy az orosz hajóhad helyzete kedvezőtlen.

A cár kiáltványa.

Pétvárról, február 10.

A hivatalos lap Miklós cárnak a következő kiáltványát teszi közzé:

Tudomására juttatjuk a következőket hű alattvalóinknak. Szívünknek drága békéje megóvásáért mindent elkövetünk a távol Kelet nyugalmának megszilárdítására. — Békeszeretettünkben kifolyólag beleegyezésünket adtuk a két birodalom között a koreai ügyekben fennálló szerződéseknél a japáni kormánytól indítványozott revíziójába. Az e tárgyban kezdett alkudozásokat azonban nem vitték végre és Japán, mely kormányunk utolsó válaszára megérkezését sem várta be, értesített bennünket az Oroszországgal való tárgyalások és diplomáciai összeköttetések megszakításáról. A nélkül, hogy minket értesített volna arról, hogy az összeköttetés megszüntetése a háború megkezdését jelenti, a japán kormány parancsot adott torpedó-naszád-jainak, hogy hirtelen támadja meg hajóhadunkat Port-Arthur erődjé előtt. Helytartónk jelentésének vétele után azonnal elrendeltük, hogy Japán kihívására fegyverrel feleljünk. Amidőn ezt az elhatározásunkat közhírré tesszük, rendíthetetlen bizalommal fohászodunk a mindenható segítségéért és szilárdan bizva abban, hogy hű alattvalóink készséggel védik meg velünk együtt

a hazát, kérjük Isten áldását dicsőséges hadseregünkre.

Az oroszok veresége.

Port-Arthur, február 10.

Alexejev tengernagy helytartónak a cárhoz intézett távirata a következőket tartalmazza:

Első táviratunk kiegészítéseként jelenthetjük, hogy **mind a három megsérült hajó vizen van. A kazánok és gépek nem sérültek meg. A Cezarevics a kormányrészen, a Retvizan a víz alatt levő szivattyukészülékek körül, a Palada derékon, a gépezet közelében sérült meg. A robbanás után azonnal cirkálóhajók jöttek segítségül s a sötétség dacára intézkedés történt, hogy a megsérült hajókat a belső kikötőbe vigyék. A tiszték közül senki sem sérült meg, két altiszt meghalt és öt ember vízbefúlt, nyolcan megsérültek. Az ellenséges torpedónaszádokat idejekorán erős tüzeléssel fogadták a hajók. A támadás után két fel nem robbant torpedót találtak.**

Alexejev helytartónak Miklós cárhoz intézett tegnapi keletű távirata a következőkben szól: 15 vérteshajóból és cirkálóhajóból álló japán hajóraj megkezdte ma Port-Arthur lövöldözését. Az erődből visszalöttek. A hajóhad fölszedte a horgonyait, hogy részt vegyen az ütközetben.

A harmadik távirat a következőket tartalmazza: Mintegy egy óras lövöldözés után beszüntette a japáni hajóraj a tüzelést és dél felé távozott. **Veszteségünk két tengerésztsiszt, 51 sebesült altiszt. Kilenc ember meghalt. A parti ütegekben egy ember meghalt, három megsebesült. A küzdelemben a Poltava páncélos és a Diana, Askold és Norvik cirkálók a vízszínen sérültek meg. Az erőd jelentéktelenül megsérült.**

A harc folyik.

Páris, február 10.

A tegnapi minisztertanács után Pelletan tengerészügyi miniszter a vezérkar főnökével tanácskozott, hogy megállapítsák a keletázsiai francia hajórajnak adandó utasításokat. Az összes hajók utasítást fognak kapni, hogy a francia vizeket ne hagyják el.

Páris, február 10.

A lapok tegnapi kelettel a következő port-arthuri táviratot teszik közzé: 15 vérteshajóból álló japán hajóhad ma reggel óta lövi Port-Arthurt. Az erősségből viszonzozzuk a tüzet. Az egész orosz hajóhad víznek indult, a harc folyik.

Egy szemtanu elbeszélése.

London, febr. 10.

Egy angol alattvaló az első ütközetről a következőket írja: Félgyakor három tompa robbanás jelezte a harc kezdetét. Az oroszok tüzelni kezdtek, de eredménytelenül. — Reggel három óráig várták a japán hajók a támadást, de az oroszok nem reagáltak. Reggel 8 óra után a japánok elvonultak, de tizenhat hajóval 11 óra körül újra megjelentek. **Csodálatos precizitással támadták az oroszok hajóraját. Negyvenöt percig tartott a bombázás, mialatt több orosz hajó megsérült. Az**

oroszkok visszavonultak. Egy japán hajó se sérült meg. A japánok ellenállás nélkül megszállták Osemulpot.

Az oroszok Koreában.

Szent-Pétervár, február 10.

A japán hadosztály partraszállítását az oroszok Port-Arthurnál megakadályozták. Az orosz szárazföldi csapatok megkezdtek a Koreába való előnyomulást.

SZÍNHÁZ.

Szinigazgatók szövetsége. A magyar szinigazgatók országos szövetsége tegnap tartotta alakuló közgyűlését. Elnökké egyhangulag Krecsényi Ignácot kiáltották ki. A hatagú választmányba Makó Lajos debreceni direktort is beválasztották.

A pályázati feltételek. A debreceni színház pályázati feltételeit egy ad hoc bizottság állapítgatja már hetek óta. A bizottság tegnap újból üléselt tartott s végeredményében visszasiivta első határozatát. A tegnapi ülésen ugyanis kimondták, hogy a diszlettár és könyvtár kötelező átvételével nem akarják sújtani a jövőbeni pályázati feltételek mellett maradnak meg azzal a kiegészítéssel, hogy a város nyomtatási és fűtési kedvezményét megvonja az új szinigazgatótól s kötelezi az illetőt, hogy a városi ruhatár felügyelőjét, mint saját alkalmazottját továbbra is megtartsa. A város új feltételeivel négyezerszáz koronával költt kevesebbet a színházra, mint eddig költött.

Vendégszereplő szinigazgatók. A magyar szinigazgatók közül Németh József a miskolci, Szendrey Mihály a pozsonyi és Zilahy Gyula az aradi színház igazgatói vendégszerepelnek a napokban Kassán. Komjáthy János szinigazgató természetesen szívességért hasonlóval felel s a három szinigazgató társulatánál fellép. A vendégszerepléseket Németh József kezdi meg.

UJDONSÁGOK

* **Számonekérészek a városnál.** Domahidy Elemér főispán ma délelőtt értesítette a polgármestert, hogy a számonekérészek ülését e hó 22-én akarja megtartani. A polgármester az értesítés folyamán intézkedett, hogy a számonekérészek tagjai a jeltett napra meghívassanak. A számonekérészeknek a városi tisztúkar mult félévi működéséről számolt be.

* **A honvédegyalozered takarékegylete.** A 3-ik honvéd gyalozered tisztjei a közel jövőben — mint ezt most tervezik — önmaguk számára takarékpénztárt létesítenek. Az új bank címe ez lesz: A 3-ik honvéd gyalozered tisztúkarának takarékegylete; célja a tagoknak kölcsönnyújtás és hazafias más célokra alapgyűjtés. Tagjai, kik betéteket fizelnek, központi választmányra, igazgatóságra s felügyelőbizottságra mind a tisztúkarból kerül ki. Régebben már volt az ezrednek ily takarékpénztára, mely azonban feloszlott. Az új pénztárat legfeljebb 400 koronás kölcsönt ad tagjainak s gondoskodik arról is, hogy mozgósítás vagy háború esetén biztos helyre utalja pénzkészletét.

Mindenesetre figyelemreméltó s érdekes dolog ez, főleg azért, mert nyomán valami új, polgári allűr: a takarékoskodás és pénzügyi törekvés is arányokat ölt katonáknál.

* **Postai kézbesítés Hajdubagason.** A nagyvárad postai igazgatóság közhirre teszi, hogy a derecskei postahivatal kézbesítési kerületébe tartozó hajdubagosi tagot február 11-től, tehát *mától kezdődőleg* postailag a hajdubagosi postahivatal, táviradilag pedig a bagosi táviradivatal kézbesítési kerületébe kebelezte be.

* **Munkáslakások a megye községeiben.** — Mint értesülünk, Hajdu-megye nagyobb községei közelebb azt fogják kérni a megyei törvényhatóságtól, hogy ez a megyei közjuttatásügyi alapról nyújtson kamatmentes kölcsönt nekik, munkáslakások építésére. Az ily irányú mozgalmakat a földművelésügyi kormány is rendre támogatja. Egy-egy telek 200 négyzetméter nagyságú lenne s a kész épülettel együtt 650 koronába kerülne, mely összeget a munkások tíz évi, 65 koronás részletekben fizetnének vissza.

* **Halálozás.** Lippe Ármin, a debreceni orth. izr. hitközség volt titkára tegnap reggel 62 éves korában szívizélhűdéssel elhunyt. Asthma gyötörte régen az öreg urat, s annak komplikációi okozták halálát is. Az elhunytban Lippe József tanító testvérét, dr. Lippe Zsigmond ügyvédjelölt és Jenő joghallgató édesapjukat gyászolják. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a Szechenyi-utcai gyászházban.

* **Az izraelita hitközség** a választási bizottság vezetése alatt e hó 14-én, vasárnap d. e. 9 órától déli 1 óráig a József kir. herceg-utcai tanástermben választó közgyűlést tart. Tárgy: elnök, alelnök, pénztáros, ellenőr és három gondnok megválasztása.

* **A vasut elé feküdt.** Elhagyatottnak érezte magát Juhos Dániel napszámos a miatt, hogy a családjával állandóan perlekedésben élt. Napokig kerülte háza tájékát, mert kerülni akarta a veszekedést. Családi tüzhelyétől távol annyira elhagyatottnak érezte magát, hogy életuntá lett. Tegnap este öngyilkosságra határozta el magát, melyet a vonatnál akart végrehajtani. A Nyiregyháza felé robogó vonatnak eléje is feküdt, de még idejekorán észreverték és elrángatták a sinekről. Átadták a rendőrségnek, mely Juhos Dánielt kihallgatása után szabadon eresztette, de a városról örökre kitiltotta.

* **Állategészségügyi mizériák.** Aligha adott még törvény, illetve az ennek alapján kiadott rendeletek annyi jogos panasza okot, mint az állategészségügyi szakszolgálat államosításáról szóló törvény és az ez alapon napvilágot látott özőne a rendeletek. A gazdák érdekképviseletéi s a tenyésztők panaszai folytonosak ezek miatt s állatforgalmunk a legnagyobb mértékben meg van nehezítve. Ez a körülmény indította az országos magyar gazdasági egyesületet arra, hogy ismételtén foglalkozzék állategészségügyünk bajjaival, illetve a forgalmat korlátozó kormányrendeletekkel, melyeknek ügye legközelebb kerül szövegnyegre. Hogy lehetőleg teljességükben mutathasson rá a forgalmat nehezítő felesleges

és a gyakorlati életben keresztül nem vihető intézkedésekre, az egyesület arra kéri a gazdákat, hogy közöljék az egyesülettel a szóban forgó törvénynek és rendeleteknek azon intézkedéseit, melyek megváltoztatását és hatályon kívül helyezését szükségesnek tartják, mint olyanokat, melyek a járványok elfojtására alkalmatlanok, de emellett az állatforgalmat feleslegesen megnehezítik s a tenyésztőket megkárosítják.

* **A D. T. K. E. háziversenye.** A D. T. K. Egyesület e hó 21-én délután péterfiai csarnokában házi-versenyt rendez. A verseny műsorán a női és szenior-csapat felvételével s disztornázással szerepel. Lesz ezenkívül súlydobás-handicap (sratch: Rudolphi Imre), hármassugrás, birkózás, szertornázás és egy titkos verseny. A versenyek díjtalanul nézhetők végig.

* **Szállodások és kávécsok közgyűlése.** A debreceni szállodások, vendéglősök és kávécsok ipartársulata ma délután fél 4 órakor tartja évi rendes közgyűlését, Hauer Bertalan elnöklése mellett. A tárgysorozaton elnöki, ügyészi és titkári jelentések, a zárószámadás ügye és a tisztújítás szerepel.

* **Veszedelemes lövöldözés.** — Veszedelemes sportot üz valaki a Piac-utcai részen, valamelyik házban, melynek kertje összeér a Batthyányi-utca 17. számú házzal. Az ismeretlen különös előszeretettel viseltetik a flóbert fegyver iránt s naphosszat elpufogat vele, nagy rémületére a közelben lakóknak, akik a kocavadászmű miatt már sok kárt szenvedtek. Verebekre vadászat állandóan, de leggyakrabban a szomszédok ablakai zuzódnak össze. A véletlen különös szerencséséből eddig még más baj nem történt. Tegnap azonban kevésbé mult, hogy végzetes szerencsétlenség nem történt. — A Batthyányi-utca 17-dik számú ház kertre nyíló lakásában lakik Majorkovics Antal örnagy. A délutáni órákban 20 éves fia az egyik ablak mellett ült és tanult, amikor az ablak üvegtáblái csörömpölve és darabokra törve hullottak lábai elé és egy golyó előtte furódott a falba. Ha egy kevéssel arább ül, éppen fején találja. A kocavadászmű kiletét a rendőrség kutatja.

* **Bimbóhullás.** Nagy veszteség érte Nagy Lajos vasuti tisztviselőt és nejét. Kis leánykájuk Ibolykának váratlan elhunyt. Az alig 7 éves kis leány, a család személfénye csak rövid ideig volt beteg, halála annál váratlanabb és lesújtóbb volt. A kedves halott temetése ma délután 2 órakor lesz az Iskola-utca 4. számú halottasházban.

* **Váltóhamisító uriaszony.** Tegnap délelőtt egy uriasnő öltözött fiatal hölgy állított be a Kereskedelmi és Iparbank helyiségébe. Egy váltót nyújtott be leszámítolás végett s azután távozott. A váltó kétszázötven koronáról szól, melyen a hölgy nevén kívül egy Máv. üzletvezetősegi hivatalnok és egy vasuti mérnök neve szerepelt. A bank igazgatója előtt első pillanatra gyanusnak tünt fel a váltó s nyomban lépéseket tett, hogy az aláírások igaz voltáról meggyőződést szerezzen. Az első értesítés

után meggyőződött gyanúja alaposaságáról, mert az egyik aláírás a váltót hamisnak jelentette ki. A kitűzött határidőre pontosan megjelent az uri hölgy, de már ekkor a bank helyiségében várt reá Mile Pál r.-fogalmazó és Bardócz András rendőrbiztos. A rendőrség láttára az uri hölgy megrezsent s oly forma mozdulatot tett, mintha távozni akart volna. Ebben azonban megakadályozták, bevezették az igazgató szobájába és kérdőre vonták. A megrémült asszony sürri könnyhullatások közt beismerte, hogy a váltót ő írta alá s a rajta levő neveket is ő hamisította meg. Jegyzőkönyvet vettek fel róla, melynek aláírása után szabadon eresztették. Az uri asszonynak már két esetben sikerült a váltó leszámítolás s most a harmadikon rajta vesztett. Az ügynek folytatása a törvénytörés előtt lesz.

* **A gyermek ápolása.** Szenes Zsigmond dr., a jeles gyermekgyógyász tegnap délután nagyon tartalmas és becses előadást tartott a gyermekápolásról, a szabad iskolának a vármegyeházán lefolyt kurzusán. Az előadásnak intelligens és nagy hallgatósága volt.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Batori Gyuláné r. k. 81 éves; Török Ferencz ref. 18 napos; Boldog Juliánna ref. 7 hónapos; özv. Szinicz Kálmánné ref. 49 éves.

* **Letzter József fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterem Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképképfelállítás a műterem kapubejáratánál lévő kőrakatokban.**

* **Báli legyezők, kestyűk, harisnyák, crepe de chine, monslin chiffon, liberthi óriási választékban igen olcsón szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri üzletében. Bál ruhahuzatok, csipke, himzet muslin és gáz, selyem túll nagy mintagyűjteményből megrendelhetők.**

* **Rózsa arckenőcs** a legjobb arc-és kézfinomító; fiatalos üdéséget kölcsönöz. Olcsó és finom szappanok, puderek, toalette cikkek. *Józsa és Jóna* drogeriája, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Ma este** az Angol-királynő vendéglő éttermében a Rácz Károly zenekara játszik.

* **Új töltésű villany szeblámpák** érkeztek Mentze Henrik ujdonságok áruházába. Piac- és Szentanna-utca sarkán: darabja 1-25 és 3-00 frt. utántöltés 60 kr. Naponként érkeznek ujdonságok, olcsó szabott árak mellett.

* **Élő egyéneket** megszólalásig elterhüen lefest *fénykép nélkül* saját lakásukon, vagy műtermében párszori félórás ülés közben az arekép-festészet mestere, Kiss Gusztáv, Jókai-utca 16. Díjazást csak sikerült képekért fogad el. Levelekre válaszol.

TÁVIRATOK.

A külügyi bizottság ülése.

Bécs, február 10. A külügyi bizottság ülésén Ugron Gábor kérdésére *Goluchowszky* azt felelte, hogy a japán-orosz háborúban az összes hatalmak semlegesek. A Balkánon nem változtak a háború. Ott, az Oroszországgal megállapított program alapján biztosítva van a béke.

A hadügyi bizottság ülése.

Bécs, február 10. A hadügyi albizottságban *Okolicsányi* László vádolta a ka-

tonai intézményt magyar ellenessége miatt. A katonai nevelési programot nem tartja kielégítőnek, mert abban a magyar nyelv nem érvényesül. Apponyi látja a haladást a multakhoz képest, mert a hadügyi kormány keresi a hatást a meddig csak elmehet a jogos követelmények teljesítésénél. Résztelenen foglalkozik az új tantervvel s véleménye oda konkludál, hogy a különböző tantárgyak magyar, vagy vegyes nyelvű tanításával, rossz új szavak elsajátításával a magyar nevelésügyet még nem visszük előbbre. A nyelv tanítására legalább három óra kell. Tisza István az engedményeket nagy jelentőségűeknek mondja. A vitát ezután holnapra halasztották.

Az osztálysorsjáték.

Budapest, február 10. Az osztálysorsjáték ma? húzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki; 15.000 koronát nyert: 57335. 10.000 koronát nyert: 59492. 5000 koronát nyertek: 37948, 40219, 97788, 109843. 2000 koronát nyertek: 84005, 88014. 1000 koronát nyertek: 36014, 43658, 76206, 78235.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. Bernáth Elemér táblai elnök Apostol Emil debreceni kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot segélydíjas gyakornokká nevezte ki.

§ Beteg bírák. A törvényszéki bírók közül Kolbenhayer Kálmán, Balogh Zsigmond és Hegedüs István, mint részvétellel értesülünk, ágyban fekvő betegek. Tatay bíró is gyöngélikedik. A sajnós körülmény miatt tegnap járásbírói kellett bevonnai a büntető-tanács egyikébe.

§ Gondnokság. A debreceni kir. törvényszéki Diószegi Mihály 39 éves debreceni lakost gondnokság alá helyezte.

§ A Lippmann-csőd. A törvényszék tegnap tárgyalta folytatásként a Lippmann-féle csődügyet. A második napon a mármároshelyi bankban lévő fedezeti váltók kérdésével s a maradványárak ügyével foglalkozott a bíróság, mely tegnap tiznél több tanút hallgatott ki. A bizonyító eljárást valószínűleg ma estére fejezik be.

§ Gáspár Péter. Gáspár Péter a múlt hó 5-én Dara Gáborné zsebéből 10 koronát lopott ki a vasúti váróteremben. A többször büntetett gyerek tegnap letagadta a rendőrségnél tett beismerő vallomását és meséket eszelt ki védelmére. Azt mondta, hogy egy nemes ifju segítette őt meg a pénzzel. A törvényszék tegnap egy tanu kihallgatása után felfüggesztette a tárgyalást, mely előreláthatólag a Gáspár súlyos megbüntetésével fog végződni.

§ Dr. Soós Kálmán bűnpöre. (Távirat.) A pestvidéki büntetőtörvényszék lassu tempóban, a közönség megesappant érdeklődése mellett folytatja dr. Soós és Schwarz ügynök ellen a főtárgyalást. Tegnap délelőtt, a tárgyalás harmadik napján, a negyedik bűnesettel foglalkoztak, minthogy pedig még öt vádpont van hátra, előrelátható, hogy ítéletre péntek előtt nem kerülhet sor.

§ Kőművesek a bírák előtt. Öt kőműves- és ácslegény ittas állapotban került ki a Szarvas-körméből. A rendőrnek, ki esőndre intette őket, neki estek és fején súlyosabb sebet ejtettek. Tegnap tárgyalta a törvényszék az igazga legények ügyét. A bíróság Sipos Andrást egy havi, Tóth Mihályt, Vas Andrást és Szendrői Sámuel 8-8 napi fogházra ítélte.

HIREK.

Éjjeli posta.

Nagy izgalom a gabonatözsden.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 10.

Alig hogy a mai gabonatözsde megnyílt, óriási riadalom támadt. A buza-árak a háboru kitörése következtében, de még inkább a külföldi magas jegyzések miatt, félóráról-félórára rohamosan emelkednek.

New-Yorkban tegnap az esti tözsden 2 és negyed centtel emelkedett a buza ára s hasonló arányu az emelkedés az összes európai tözsdeken. Ez nem tévesztette el hatását a budapesti tözsden sem.

Mindjárt a gabonatözsde megnyitása után kitört a riadalom. Oly nagy a zavar, hogy órákon keresztül az árakat sem lehetett megállapítani, mert azok folyton változtak emelkedő tendenciával.

Kötések körül óriási veszteségekről suttognak a tözsden.

A vásárlási kedv óriási. Minden kvantumot megvesznek, a lehető legrövidebb határidőre.

Az árak d. e. 25—40 fillérrel emelkedtek; tegnap este óta jegyeztek.

Ugy készáruüzlet, mint a határidő üzlet irányu szikárd.

Buza apr.	8.20—12
" okt.	7.96—97
Rozs "	6.71—72
Zab "	5.66—67
Tengeri máj.	5.33—34

Apa és fiu öngyilkossága.

Titokzatos eset.

Igen titokzatos eset foglalkoztatja most a fővárosi rendőrséget.

Két ember tűnt el néhány nap előtt Budapestről és ma mindkettőnek a holttestét kifogták a Dunából Eresi alatt.

Kétségtelennek látszik, hogy a két ember öngyilkos lett, de sőt az még valószínűbbnek látszik, hogy az apát a fiu fojtotta bele a Dunába és aztán maga lett öngyilkos.

Az előzményekről tudósítónk a következőket jelenti:

Konez Sándor dunaszerdahelyi születű 45 éves kőműves és ennek apja, a ki 73 éves, nagy nyomorba jutottak. A 73 éves apa nemcsak hajlott koránál fogva nem tudott már dolgozni, de öreg korán kívül még gyöngélművi is volt és így teljesen a fiára volt utalva.

Azonban Konez Sándornak, a fiúnak sem volt utóbbi időben munkája, úgy hogy a szó legnyomorúságosabb értelmében éheztek ott lent Dunaszerdahelyen.

Kétségbeesésében Konez Sándor 73 éves szerencsétlen apjával együtt feljött a fővárosba, hogy itt gyöngélművet elhelyezhesse és ő maga munkát találjon egy fővárosi építkezésnél.

A tél nyomorúsága és a most szünetelő építkezések azonban kizárták azt, hogy Konez Sándor keresethez juthatott volna, de sőt még az öreg elmebajos Konezot sem vették föl a budapesti elmeegógyítézetek egyikében sem úgy, hogy mindketten a legnagyobb nyomorúságot szenvedték a főváros emberáradatában.

Valami lebujsban laktak és onnan jártak ki a fővárosba koldulni.

Egyszerre eltűntek a „herberg“-ről és senki sem tudta, hogy hová lettek. Most Eresi alatt mindkettőnek a holttestét fölvetette a Duna.

Ki van zárva, hogy akár szerencsétlenségről, akár büntényről lehessen szó. — Minden jel arra vall, hogy a két szerencsétlen ember öngyilkosá lett.

Sikkasztó üzletvezető. (Éjjeli expressz tudósítás.) A bécsi S. E. és H. Mic-

helstädter cégnek a Váci-utcában fiók eipőüzlete van, a melyet elszámolási kötelezettség mellett Szilas (Schwartz) Izidor kereskedő vezet. Január 14-én a cég tulajdonosa leltározott a fióküzletben s rájött, hogy 4707 korona értékű áru hiányzik. Szilas (Schwartz) a leltározás eredményét nem várta be, hanem még aznap délelőtt megszökött. A magas, sovány, barnaszemű és bajszu üzletvezetőt a rendőrség körözteti.

Magyar miniszterek Bécsben.

(Éjjeli expressz tudósítás.) Bécsből jelenti egy félhivatalos távirat: Gróf Tisza István miniszterelnök ma délután öt órakor utazik Bécsből s Gesztre megy, a hol holnap délután lesz az anyósa temetése. Innen visszautazik haladéktalanul Bécsbe. A király ma Tallián Béla földművelésügyi minisztert fogadta, a melyben a miniszter tárcája több kérdéséről referált. Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter Bécsben való tartózkodását arra is felhasználta, hogy Goluchowski és Pitreich közös miniszterekkel az aktuális politikai kérdésekről beható beszélgetést folytasson.

Ingatlanok forgalma.

Zöld Jánosné Ludány Juliánna, veszi a debreceni 1786. sz. tjkvben foglalt Görbe-utca 12. sz. házat, özv. Imre Jánosné Faragó Máriától 3700 kor.

Bagi Márton és neje Bagi Juliánna veszik, a debreceni 5525. sz. tjkvben foglalt 488 négyzetgölg kontóskerti szőlőt Nagy Józsefné Bentek Máriától 1200 kor.

Az örökség.

(Folytatás.)

Timót azután tovább figyelt, míg végre a várva-várt beszélgetés elkövetkezett.

— Kezdjük az ebédet, — szölt a nábob — eszegetett. Tovább nem várunk.

— Kire?

— A kit említettem. A vendégünkre.

— Kérlek kedves barátom, az ildomtalanúság lenne — jegyezte meg Ronkai. — Én tudok türelmes lenni. Az ebéd nem izgat, elvárok még egy, sőt két óra hosszúság is.

— Ez mind nagyon szép, — jegyezte meg a nábob, de én jó eleve megmondtam neki, hogy így kezezzék vissza, mert egy óra-ór ebédeltünk.

— Ebédeljünk, — sürgette Ilma.

— Igen, igen — hagyta rá Targainé.

— Ha önök mindnyájan az ebéd mellett vannak, nekem sem lehet ellene kifogásom — folytatta Ronkai. — Csak nem tudom magamat megtagadni. Hiába, én magam is vendégszerető ember vagyok s a vendégjogot is tudom respektálni. De azt se szeretném, ha miattam az önök kedves vendége ebéd nélkül maradna. A magam részéről s ezt őszintén, a szívemből mondom — nagyon szeretném megismerni az önök kedves vendégét. Bizonyára kedves urí ember.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, csütörtökön, február hó 11-én, bérlet 109-ik szám „A“

Aranyvirág.

Operett 3 felvonásban.

Holnap, pénteken, február hó 12-én, bérlet 110-ik szám „B“

Casanova.

Regényes nagy operette 3 felvonásban.

Apró hirdetések.

Díja 10 sorig 40 fillér, minden további sor 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott sor 4 kr. 8 fillér.

Leveleiben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postahélyek bekioldottak. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

INTELLIGENS, csinos, barna nő vagyok, óhajtanék megismerkedni egy izraelita 40 éven felüli úrral. Levelét „Violet” jellege alatt, a kiadóba kérek.

Ajánlat.

KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még bizonyosabb ennél, hogy Debreczenben női ruhászöveteket, fehérneműket, vásznakot, női- és gyermek-felöltöket a legjobban és legjutányosabban WALLERSTEIN FÜLÖP FIÁI cégénél lehet vásárolni. Hogy pedig itt lehet a legjobb és legolcsóbb bál ruhákra alkalmas batiztokat kapni, olyan szent és bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.”

TARTÓS, kötött harisnyák, harisnya fejelések, Jäger ingek és nadrágok, blouzek és alsó szoknyák feltűnő olcsó árban beszerezhető Márton Gyula üzletében, a Bika-szálloda mellett.



Telefon 168.

Specializált munka, mégis a legolcsóbb. Villammi berendezések kizárólag FÖLDVÁRI L. debreczeni első electro-mechanicus készít a legártósebbben Kossuth-u. 1. szám az udvarban Új berendezéseknél másfél évi javításoknál fél évi díjtalan rendbentartás, villamos műszerek, telefonok, villamos házcselegék felszerelése és villamos zseblámpák raktára. Villamos házcselegék és telefonok jókarban tartását évi három koronától feljebb vállalom.

A KOSSUTH- és BATHYÁNY-UTCZAI sarok házában lévő „Erzsébet” című kávéházi helyiség — más üzleti célra — 1904 május 1-től haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a ház tulajdonosával.

MÁJUS 1-re kiadó, jelenleg egyleti helyiség, mely ismét annak, vagy más ilyes célra is alkalmas, Kazinczi-u. 12. sz.

ÜZLETBE pénztárnoki vagy irodai munkák végzésére vállalkozik egy felső iskolát végzett leány. Cím: Csokonai-utca 15. sz.

FIGYELMÉBE ajánlom a tisztelt közönségnek, Pestről helyeztem át mosó- és vasaló-intézetemet. — Nagyon jutányos árban dolgozok minden gép nélkül. Csapó-utca 28. sz.

PEMETEFÜ malátá, és égetett cukorkák mindig frissen kaphatók, Riesz cukrázdájában.

AZONNAL TÖBB évre kiadó a Postakertben 2. sz. a. két szoba, konyha, gyümölcsös és szántóföld, kertészeti célra. — Értekezhetni lehet Teleki-utca 17. sz. alatt.

PETROLEUM legfinomabb, legolcsóbban Fazekas Kálmán festék és petroleum kereskedőnél szerezhetjük be. Hatvan-u. 6. sz.

EGY DOBOZ borostyán-lakk 60 kr., egy doboz linoleum 70 kr., egy klg. gyorsan száradó firneisz 36 kr., hol? Neumann Nándor festék, lakk, kenecze és petrol kereskedésében. Hatvan-utca 5., telefon 205.

EGY MÉTERMÁZSA köszön, haza szállítva 80 krajczár Neumann Nándor festék, lakk, kenecze és petroleum üzletében. Hatvan-utca 5. sz., telefon 205.

2 SZOBÁS LAKÁS, alatta 10 méter hosszú világos pince, műhelynek alkalmas, kiadó. Arany-János-utca 11. sz.

EGY 3 SZOBÁS utcazi uri lakás, nagy üvegezett folyosóval, Kölcsei-utca 9. szám alatt, Május hó 1-re kiadó. Értekezhetni Kernáts temetkezési intézetében, Kossuth utca.

CSINOSAN butorozott szoba, előszobával együtt kiadó. Eötvös-u. 118. sz.



ZONGORA hangolást a legnagyobb szakértelemmel jutányos áron, vidéken is. Fonograf nagy raktár. 16 koronától. Külön hengerek nagyban eladás. Nagyobb vételnél árengedmény Komáromi hangszerész, József kir. herceg-utca 2. Bika szálloda mellett.

Kereslet.

H-NÁNÁSI eke-műhelyembe, egy erős fut tanulóknak keresek. Nagy Imre.

Eladás.

EGY FIATAL szép, nagy dán dogg kutya, eladó. Értekezhetni Hatvan-utca 13. emeleten.

CSÓK-UTCZA 5. sz. alatti ház, kényelmes urilakás, előnyös feltételek mellett eladó.

A HATVAN-UTCZAI kertben 3 házhely és szőlő, cseropes épülettel eladó, a kölcsönsegélyző-egyletben.

RAKOVSKI-UTCZA 43. számú ház eladó, vagy bérbe kiadó.

VÁSÁRI BODÉ eladó. Görbe-u. 7. sz. Ugyanott a ház is.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző ezennel közölni teszi, hogy a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank részvénytársaságnál elzálogosított s ki nem váltott 6249, 6416, 6268, 5980, 5892, 5506, 5247, 5552, 6172, 4868, 6191, 4690, 5781, 5502, 6200, 6201, 4969, 5999, 6149, 6159, 6232, 5690, 5806, 6177, 6032, 5865, 6000, 5570, 6131, 6124, 6288, 6219, 5839, 6383, 5979, 5698, 6393, 5725. szám alatti különféle arany értékek és értékpapírok, f. 1904 évi Február hó 24-én, délután 3 órakor, a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank üzleti helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőknek, kespézzel fizetés mellett el fognak adatni.

Kelt Debreczenben, 1904 évi február hó 10 én.

Lestyán Adorján,
kir. közjegyző.

Egy jó forgalmu fűszer- és csemege üzlet, korlátolt italméressel és trafik-kal, más vállalat miatt átadó. Értekezhetni tulajdonossal, Kossuth-utca 55. sz.

AZ

ÚJ SZÖNYEGHÁZBA

egy óriási küldemény érkezett

Szalón-, ebéd- és halószoba-

szőnyegek

kivételes olcsó

árak mellett!

Bosznay J. és Társa

DEBRECZEN,

Kossuth-utca 11. szám.

Alapok, cipők, ingek, nyakkendők, téli alsórúhák, harisnyák, gallérok, kézelők, inggombok, pénz-, szivar- és cigaretta tárczákat, valamint ajándék és disztárgyak

hatalan olcsó árban beszerezhető

Miklós és Markbreit

bazár üzletében
Frohner szálloda mellett.

Telefon 349.

Budai Károly cukrászda.

Telefon 349

Van szerencsém a tisztelt közönség becses tudomására hozni, hogy cukrászdámban naponta különböző friss sütemények, tejszínnel töltve kapható, továbbá

friss Tea-sütemények. Mignon Kugler Dessertek, különböző Bonbonok, Liquerök. Uzsona (Priások) kis kalácsok, Kuglupot, fölvert Tejszint, — friss Hasché és különböző ujdonságok

Vidéki, mint helyi rendelések, pontosan eszközöltetnek. Helybeli távolabbi t. vendégeimnek kényelmére Telefont rendeztettem be és minden rendeléményt házhoz szállítom. A tisztelt közönség b. pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Budai Károly, cukrász.

Saját készítményű Pemeteü cukorkát ajánlom.

Saját készítményű Pemeteü cukorkát ajánlom.

Saját készítményű Pemeteü cukorkát ajánlom.